In memoriam Benedictus PP. XVI 

Az okos emberek meggyőzően és mélyrehatóan tudják bemutatni a számukra fontos ügyeket. A bölcs emberek – akik olykor épp az okosakból lesznek – röviden is képesek megtenni ugyanezt. 

XVI. Benedek pápa, született Joseph Aloisius Ratzinger, kétségkívül okos ember volt. Fő műve, A Názáreti Jézus (66 könyvből, 7 pápai megnyilatkozásból és számtalan tanulmányból kiemelve) az egyetemes kereszténység fontos és maradandó dokumentuma, miközben mélyen személyes is.

Utolsó szavai – „Uram, szeretlek!” –, mintegy egész élete és pápasága megkoronázásaként pedig arról tanúskodnak, hogy bölcs ember is volt. Ez a két szó ugyanis a keresztény hívő lelki beállítódásának kvintesszenciája. Benedek pápa Az én lelki testamentumom címmel hátrahagyott teológiai végrendeletét a halála napján tették közzé a Vatikán honlapján több nyelven is. Ebben először is hálát ad mindenért és mindenkiért (családtagjaiért és szülőföldjéért, a bajor Alpokért, második otthonáért, Rómáért, tanáraiért, kollégáiért és diákjaiért), akiket hite szerint Isten adott neki. Hálát ad végső soron a Teremtő Istennek a hit szépségéért és külön a honfitársainak (!), akikben újra és újra megtapasztalta ezt a szépséget. Így hálát adni – szerintem – csak az tud, akinek a szíve Isten békéjében van. Benedek (Ratzinger) azonban nemcsak hálát adni tud, de bocsánatot is kérni mindazoktól, akiket megbántott, vagy akikkel bármilyen módon méltánytalanul bánt. A kiengesztelődés lelkülete a keresztény hit másik kulcsfontosságú összetevője. Hittársainak pedig az emeritus pápa „csak” azt ajánlja, amit ő maga többször személyesen is megtapasztalt életében: „maradjatok meg szilárdan hitetekben! Ne hagyjátok megzavarni magatokat!” Világos, ugye? Nos, ha az lenne, nem tévelyegne annyit az egyház hajója, s benne mi, bűnös keresztények…

Mert az okos emberek néha hajlamosak túlkomplikálni a dolgokat. Ahogy Benedek pápa írja: „láttam, miként omlottak össze a hittel szemben az összeomolhatatlannak tűnő tudományos tézisek, amelyekről kiderült, hogy egyszerű hipotézisek”. Az egymást követő liberális, egzisztencialista és marxista teológus generációk tiszteletre méltó és állhatatos munkájából is végső soron mindig ugyanaz került a felszínre: maga a hit értelme, vagyis hogy „Jézus Krisztus valóban az út, az igazság és az élet, és az egyház minden elégtelenségével, valóban az ő teste”. Mondja ezt a 20-21. század egyik legnagyobb teológusa...

Végső soron mi is csak ugyanazt tudjuk kérni temetésének napján, amit a Bölcs Benedek pápa is kér alázatosan magának lelki végrendeletében: hogy minden bűnével és hiányosságával együtt fogadja be őt az Úr örök hajlékába. Hitem szerint már most ott imádkozik értünk, a még úton lévő Egyházért, amelynek élete során megbízható iránytűje volt. S vajon lehet-e, kell-e ennél sokkal nagyobbat mondani egy pápáról?

